

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes. 2 ptas.

En toda la Región, trimestre. 6

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR D. ENRIQUE DE S. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 21 DE ENERO DE 1865

Número suelto.

10 céntimos.

ASUNTOS DEL DIA

A pesar de su historia política, en que un comentarista imparcial, lo que menos podrá señalar son excesos de lealtad ni ca-

El señor Allendessalazar piensa, según la expresado a algunos íntimos amigos, celebrar a fines de la semana próxima y principios de la siguiente, una serie de conferencias con los jefes de las agrupaciones parlamentarias, para averiguar su estado de ánimo respecto a la labor a realizar durante la primavera próxima.

En el plebiscito celebrado en la Alta Silesia, el 61 por 100 de los votantes se ha declarado por Alemania. Los polacos solo han obtenido mayoría en cuatro circunscripciones, de las 17 en que está dividida la región.

La votación fue animadísima y sin incidentes. En las circunscripciones de Tarnobrzeg y Rybnik votó el 90 por 100 de los electores. En las otras el tanto por ciento ha sido más elevado, habiendo votado en algunos lugares el censo entero.

En otro lugar del periódico publicamos algunas notas de interés referentes a la historia, producción y organización de este país.

ALGUNOS DOCUMENTOS Y CARTAS PRIVADAS PERTENECIENTES AL SEÑOR DUQUE DE GANDIA D. JUAN DE BORJA (notas para la historia de Alejandro VI)

JOSE SANCHIS Y SIVERA
Un tomo, en cuarto, de 453 páginas, entre láminas y muchos fotografías. Precio, seis pesetas.

Fiel retrato de Jesús

En el tomo VIII, página 77, del Catolicismo de Perseverancia, del A. J. Gamm, hay una nota que dice: "He aquí el retrato material de Nuestro Señor, tal como nos lo ha conservado y transmitido la antigüedad. Tenía un rostro bellísimo y angelical, el cabello algo rubio, no muy espeso y un poco rizado; las cejas negras y ligeramente arqueadas. Sus ojos, de color azulado, brillaban con una gracia admirable. Tenía la nariz recta, la barba rubia y medianamente larga, el cabello bastante largo, pues nunca tocó su cabeza la ravena ni la mano de hombre alguno, excepto la de su madre, durante su infancia. Llevaba el cuello algo inclinado, de suerte que en su ascensión no era demasiado arrogante ni enguido.

Guía de almas

De la tragedia del Gólgota

Camino, verdad y vida El "Stabat"

Cuando la humanidad se revuelve en iras, rencors, odios y guerras; cuando a resultas de esta revuelta satánica, los hombres se agitan entre las sombras de la más negra confusión; cuando de ésta se levanta la immoderada propensión hacia un bienestar que se sueña y no se alcanza, por el resorte único del egoísmo; cuando el egoísmo, izando su bandera, todo lo intenta avasallar en beneficio del individuo, despreciando el único bien, que es el espiritual, para entregarse enteramente al bien material, que efímero, solo puede producir satisfacciones fugaces, causando al instante el vacío en el corazón; cuando el corazón materializado solo tiene deseos para el prójimo, muerto en él hasta el sentimiento humanitario, al no ver en sus semejantes sino objetos de envidia si los sentiría la felicidad, o peñascos a escalarse si su felicidad se presta a emulaciones, o instrumentos explotables en bien de sus comodidades y regalos, cuando no les asiste la fortuna; un pensamiento eleva la simpática figura de Aquel, que siendo feíz en el cielo se hizo pasible por el hombre; de Aquel que del trono de gloria y de vida bajó amoroso al peñal de la cruz y de la muerte; de Aquel, que siendo el Dios de la majestad y Sol de justicia se eclipsó en la tierra interponiendo a su naturaleza défica la triste naturaleza humana, para convertirse en faro a la humanidad, para ser la luz del misero mortal, cuyo destino es más alto que la vil materia que le rodea, puesto que su fin es la bienaventuranza por la visión y fruición de Dios.

Por amor al hombre bajó del cielo el Señor del mundo, y prisionero de este amor quiso encarnarse en el augusto Tabernáculo, desde donde real y verdaderamente presente, aunque velado por las Especies Eucarísticas, grita sin cesar al corazón humano: Yo soy la verdad, yo soy el camino, yo soy la vida.

La vida, esto es, la felicidad de la vida presente no consiste en la satisfacción de los apetitos sensitivos, ni pueden ser sus factores las riquezas y sus comodidades, los placeres con sus halagos, ni las diversiones, ni la ociosidad con sus tonos complacientes. Ni es producto la felicidad, de los honores, del poder, de la posición social. Es demasiado pequeño el marco de los bienes del cuerpo y morales para contener las expansiones del corazón, que anhela un bien impercedero, indestructible, inabismable, inmenso y eterno, que no se halla sino en Dios y en la posesión temporal de este Señor.

El camino de la felicidad no es el mundanal ruido, ni la ambición terrena, ni el delirio de la egolatría, que solo son atajos que conducen al vicio, cuyos transitorios deleites, incapaces de saciar el corazón que busca el bien estable, se esfuman, como las vanidades que calenturienta imaginación soñó.

Ni es la felicidad la verdad científica, artística o natural, sino la verdad eterna la fuente de todas las verdades, el principio y fin de todo conocimiento, la verdad infinita, que llena todas las exigencias de la razón.

La vida feliz está en el Pan Eucarístico, que mejor que el maná de los israelitas, sabe a todo placer, porque encierra el bien infinito, que es Dios. El Pan Eucarístico es el camino de la bienaventuranza, porque estrechando el lazo de amor y confortando las débiles fuerzas del hombre, le lleva al paraíso del orden, de la virtud y de la santidad, en cuyo centro descansa el Señor, en cuyo amor se goza el hombre con plenitud de paz interior, tranquila conciencia, esperanzas fundadas y amable convivencia del castigo del trabajo y dolor, a que todo mortal está condenado, con la resignación cristiana que los sufre paciente y amoroso, para presentarlos como méritos al tribunal del Eterno Juez. El Pan Eucarístico es la verdad por excelencia, que encarna el reino moral y el orden sobrenatural, sin cuyo vínculo es vano, fantástico e imposible cualquier edificio del humano bienestar. Jesús es el camino, Jesús es la verdad, Jesús es la vida.

La Sagrada Eucaristía, memorial de las maravillas de Dios, la manifestación más intensa del amor divino, fué instituida por el Redentor precisamente en los momentos de más negra ingratitude y horripilante maldad del pueblo judío. Dios iba a redimir la humanidad, y no sufriendo su amantísimo corazón la separación de los mortales que le había de ocasionar su muerte, y muerte de cruz, viene este inconveniente natural y necesario con el rúlgar más estúpido, para el cual tuvo que agotar, permitida la frase, los tesoros de su omnipotencia y sabiduría infinita y caridad.

¡Ciega sociedad judía, que no solo no supo aprovechar tanto beneficio, sino que nié muerte enfrentista al mismo Autor de la vida! Pero ¡ay!, que en el siglo del progreso y de la luz, en la moderna sociedad, y lo que es peor, entre los hijos del Crucificado, también hay ciegos que crucifican a Cristo y blasfeman del Augusto Sacramento del Altar. Por eso, lejos de participar de sus influencias divinas, siguen el derrotero de la iniquidad, pues son sucesos de Satanás, cuyo lema es concepción en el tiempo y tormento en la eternidad, arrastran una vida desordenada, viciosa, corrompida, infeliz, precursora de la desdicha sempiterna que devoran cuantos se apartan del verdadero camino, verdad y vida, que es Cristo Redentor.

bia dejado la tier a por el cielo, y su voz parecía un eco del coro angelical. Pergolesi se arrojó a exclamar: ¡Dios, y después regresó a Puzos! ¡Dios me encontró el Stabat.

Al cabo de unos días, en la primavera de 1735, su maestro y amigo Francisco Feo fué a visitarlo, y le halló moribundo y consumido por la fiebre.

Las flores embalsamaban el aire; la brisa era blanda y perfumada; las velas latinas blanqueaban a trozos el mar azul.

—¡Oh, amigo mio— exclamó Pergolesi—, qué dichoso soy! He terminado mi Stabat. ¡Cuánto tiempo no poderlo acabar!

La ventana abierta permitía ver el tranquilo mar.

El maestro se arrancó hasta el clavicordio, y con voz débil cantó:

"Stabat mater dolorosa, juxta crucem lacrimosa, una pendebat filius."

Su música era menos religiosa que dramática, pero la dolorosa inspiración se desbordaba de ella en torrentes de lágrimas y sollozos.

Pergolesi, al terminar, hizo a su amigo una seña para que guardara silencio, y al caer la tarde, al descender las sombras de la noche, se apagó su aliento, se cerraron sus ojos y se durmió en la eternidad.

II.

Para LAS PROVINCIAS Cervantes y Valencia

A mi distinguido amigo don Francisco Martínez y Martínez. Lejos de nuestro ánimo pretender con estas líneas sentar plaza de erudito. Unicamente moviéndonos al escribir, nuestro acendrado amor a la patria valenciana, no desmentido nunca y probado en cien ocasiones. Y así, este artículo va enderezado a demostrar una vez más la ya numerosa serie de concomitanzas que existen entre Valencia y Cervantes, tratando de un punto, oscuro según el tratamiento folclorista don Francisco Rodríguez Marín, al que le pedimos mil perdones por este tan grande abreviamento nuestro. Además, nunca nos hubiéramos lanzado a mal pergeñar estas cartillas, sin que las precediese la suplicada dedicatoria a don Francisco Martínez y Martínez, nuestro cervantista amigo, bajo cuya advocación las ponemos, y al cual imploramos también benevolencia, si justamente proveemos sus insas al invadir un campo tan especialmente suyo.

Con estas palabras, y con la confesión de que únicamente a la casualidad se debe el descubrimiento, quede nuestro orgullo agitado, si tal vez nos acometiese algún pensamiento de vanidad.

Y vamos al asunto. Cien veces hemos pasado largas horas leyendo nuestro "Quijote", anotado por don Juan Antonio Pellicer, y siempre vivimos emociones nuevas, únicamente comparables con las sentidas la primera vez que leímos el monumento de caballerías valenciano de Martorell y Galba; pero jamás experimentamos sentimiento tan honroso de orgullo patrio como hace unos días, al pasar nuestra mirada por el primer capítulo de la segunda parte del Divino Loco. Allí se hace referencia a un romance que el señor Rodríguez Marín desconoce, y que nosotros, con toda la modestia sea dicha, conocemos.

El capítulo trata, como es sabido, "De lo que el Cura y el Barbero pasaron con Don Quijote cerca de su enfermedad". El primero, queriendo averiguar qué tal andaba el caballero de salud y juicio, le hace saber que el Turco habaxaba con una pederosa armada, y que no se sabía su destino, ni a donde había de descargar tan gran nublado, y con este temor, con que casi cada uno nos toca arma, estaba puesta en ella toda la Cristiandad; y Su Majestad había hecho proveer las costas de Nápoles y Sicilia, y la Isla de Malta. A lo que don Quijote respondió: "Si se tomara mi consejo, aconsejaré yo (al rey) que usara de una prevención, de la qual su Magestad la hora de agora debe estar muy ageno de pensar en ella". Y al preguntarle de qué medio se valdría para conjurar el peligro del Turco, y así quedar mejor convencidos de su renacida locura, y luego de contestar don Quijote que no lo quería decir, para que no "amaneciese mañana en los oídos de los señores Consejeros" y otro se llevase de su trabajo el premio, dijo el Barbero: "Doy la palabra para aquí y para delante de Dios de no decir lo que vuesa merced dixere a Rey, ni a Roque, ni a hombre terrenal: juramento que aprendí del romance del Cura, que en el prefacio avisó al Rey del ladrón que le había robado las cien doblas y la su mula la andariega".

En el "Quijote" comentado por don Diego Clemencin, Madrid 1835, dice en la página 7 de la referida segunda parte:

"DEL ROMANCE DEL CURA Sería, como se ha dicho también del entremés de la Perendanga en las notas del prólogo, alguno de los innumerables que se han perdido sin que quede memoria ni rastro de ellos, y se cantaban vulgarmente en tiempo de Cervantes. Allí estaría la expresión proverbial ni Rei ni Roque, que probablemente tuvo su origen en el juego del ajedrez, donde el Rei es la pieza principal, y el Roque o la Roca o Torre una de las principales. Usase dicha expresión para excluir todo género de personas, aun las de mayor consideración, como son las piezas del Rei y del Roque en el ajedrez."

Y en el V tomo, página 30, de la edición con notas de don Francisco Rodríguez Marín. "La Lectura", Madrid, 1912, escribe este erudito cervantista:

"4. La frase ni rei ni roque, que equivale a nadie, dicho con encarecimiento, está tomada del juego del ajedrez: de las dos piezas que tienen esos nombres, bien que el roque se le llama ahora torre. Así hacen mal los que, como Cortefón, escri-

De nuestra colaboración

Tapices e instantáneas

Más recordaciones de Dato

En la obra legislativa de Dato se destacan las únicas o las principales reformas de carácter social que hay en España. La primera vez que fué ministro de la Gobernación don Eduardo, bajo la presidencia de Sivela, redactó e hizo aprobar por las Cámaras la ley de Accidentes del trabajo. Y pocos días antes de que los criminales acabaran con esta vida gloriosa, el presidente del Consejo hacia extensiva a los trabajos agrícolas esa misma ley, tan benéfica para las muchedumbres obreras. Llárase que él había querido concluir el ciclo de su empresa humanitaria como si temiera que de inaprovecho su existencia iba a acabar.

Vase de qué manera han agradecido los reformistas, los pretenso reformistas de la sociedad, la obra de Dato. Llamo la atención de todos hacia esta coincidencia: el único hombre que en la política española se ha ocupado de los obreros, el que ha tenido para los angustias de la labor atribuida con salario las máximas prevenciones, ha sido víctima, de modo horrendo, de aquellos que deberían haberle guardado y defendido.

No esperen las masas obreras tener en lo futuro abogado semejante, ni tan eficaz, ni tan solícito, ni tan magnánimo. No solo habrán perdido los entregados al trabajo manual a su amparador, sino que habrán, tal vez, dificultado nuevas reformas legislativas que condujeran al bien de ellos.

No era Dato hombre que contase con la gratitud. Harto conocía la vida, harto había penetrado en los secretos miserios del alma, para sentir en que le fueran estimados sus servicios. El lo hacía por amor a Dios, él lo hacía por respeto a sí mismo. Y cuando los obreros de Barcelona, en viaje reciente, de febricitación, entregándole una placa de oro en que estaban consignadas las fechas de sus reformas legislativas favorables al trabajador, contestó el triste amigo nuestro:

—Eso no es nada, eso no vale nada. Lo único que quiero es que recordéis mi nombre cuando desaparezca, que acuso no tarde mucho en desaparecer.

Se han anotado diferentes palabras y términos de Dato en los últimos meses, por los que podría imaginarse que el tenía un anticipo del trágico fin. Ya he referido algunos detalles de esa última época de la gobernación de Dato, que comprueban esta sospecha. Y si así ha sido, hay que reconocer que ningún hombre llegó al martirio en las condiciones en que éste, sabiendo por los anónimos que se le dirigían, por las confidencias políticas, que en un plazo breve iba a ser sacrificado. Y él permaneció sereno, tranquilo, fuerte, aceptando para sí solo la tragedia, no queriendo comprometer a ningún otro, como ya he dicho, en el ataque enunciado de los criminales.

Según se va estudiando más y más la vida de Dato, crece su nombre, elevase su gloria, trasciende su fama, puede decirse que dos cualidades singularísimas han coincidido sobre la augusta frente de don Eduardo: el amor a los humildes, el valor contra las violencias.

El año 1913 apuntó algunas observaciones que quiero copiar aquí. Era el mes de noviembre. Dato acababa de comenzar su primer periodo de presidente. Las reproduzco por vez primera, creyendo que así se sabrá cómo ha ido avanzando la idea de don Eduardo Dato en aquella fecha:

"Al partido conservador liberal no solo le hace falta la proclamación de una jefatura, sino, además, la de un programa. Sería inútil negarse a ello con el espejismo y falso pretexto de que el programa de este gobierno y de la agrupación que le ampara, es el del partido conservador que fundó Cánovas y luego dirigió Sivela.

ben roque con mayúscula, cual si se tratara del nombre del santo que tiene el perro a los pies y es abogado contra la peste. 47. Ninguno de los anotadores del "Quijote" dió con este romance. Yo tampoco, y justo es decirlo y no pasar de largo. Lástima lamentable, como si el tal romance fuera cosa que por haber sabida, pudiera darse en silencio."

Los señores Clemencin y Rodríguez Marín coinciden en sus apreciaciones en lo esencial, acerca de la primera parte de la contestación del Barbero, esto es, la explicación de las palabras dixer a Rey ni a Roque (con mayúscula el uno y sin ella el otro); pero en lo tocante al romance del Cura, ninguno de los dos anotadores puede aventurar nada, siendo más sincero que Clemencin don Francisco, al confesar de plano que lo desconoce.

Permítanos, pues, nuestro admirado folclorista, que del espíritu de él le hagamos conocer.

La esencia del romance, a que sin duda se refería el Barbero, era, según nuestro parecer modestísimo, un cuento de nuestra querida tierra que, aunque por la tradición salvado del olvido, ha llegado a nuestros días, no con toda su pristine pureza, mas lo bastante completo para servirnos de argumento poderoso. Cervantes, dadas sus íntimas relaciones con Valencia, pudo conocerlo en toda su integridad, quizás todo en romance, y hacer de él mención en su obra.

Se titula el cuento "El jurament del Retor", y es como lo transcribo seguidamente, sin quitar ni poner fíde y con todas las inexactitudes que pueda contener.

Frase que era hace muchos años, un Cura de almas del pueblo de Riola (provincia de Valencia), que regresaba a su parroquia, cabalgando a mujeriegas en guala mulla, después de cobrar los arriendos de las fincas que su iglesia poseía.

Tanto tiempo ha pasado desde entonces y tantas cosas han ocurrido, que no basta esa fórmula vaga, que obligaría a la gente moza a seguir un curso de historia moderna para saber qué principios defendió el señor Dato, y cuáles son los que va a practicar. Aparte de que la política de cada día, y como ha dicho con frase afortunada un excelente escritor, no se dirige lo mismo un novísimo dreadnought como el Invictor, que una fragata antigua como la Numancia. Si Cánovas viviera, no gobernaría según lo hizo, sino que hubiera ido cambiando de ideas y de procedimientos a medida que los años pasaban. Ya lo dijo él en su admirable obra sobre la decadencia de España, bajo la Casa de Austria: "La persistencia es una cosa y la tenacidad es otra. Aquella asegura la ejecución de los planes. Esta los destruye. La política trae cada día una enseñanza, y hay que estudiar sin tregua la realidad para no perder." Y un día, contestando a un discurso de Martos, exclamaba: "Ese avance en la reforma que su señoría pide, no puede ser aceptado por mí. Tal vez mañana lo acepte; hoy, no. El tiempo es mi maestro."

"Claro está que el presidente del Consejo de ministros, que tiene un vivo sentimiento de la realidad, se da cuenta de ello, y acaso en estos días prepara su comparecencia ante la opinión con alguna manifestación que sea digna de sus antecedentes y de sus esperanzas. Por lo pronto, en su conferencia diaria con los representantes de la prensa, ha indicado su propósito de crear el ministerio del Trabajo y de elaborar una legislación francamente socialista, en la que se continúe y amplíe la iniciativa que hace tiempo inició con la ley de Accidentes de la labor, en la que se ha hecho por los obreros más que con todas las huelgas y reclamaciones violentas de las Asociaciones de resistencia. Un periódico dice: "El señor Dato, respondiendo a sus antecedentes y a sus prodigiosos estudios, quiere que su actuación en el gobierno se distinga por reformas de carácter social, correspondientes a lo que demanda el progreso de los tiempos. Consultado el Rey acerca de estos planes, los ha acogido con entusiasmo. Desea el jefe del gabinete introducir en el Derecho patrio reformas trascendentales, que oportunamente y con solemnidad, extenderá a la opinión pública."

"A esto añaden los amigos del señor Dato, que para éste (el maiz reaccionario) impreso el partido durante los últimos años, no responde a su sentir ni a su pensar, y trata de realizar una obra de regeneración doctrinal y práctica, que ponga a tono sus procedimientos gubernamentales en lo político y en lo social, con lo que las circunstancias reclaman."

"Esto sería la ya primera materia de un programa. No es todo, pero es algo de lo que hace falta para que tenga color y fisonomía la situación que acaba de nacer."

Y es que don Eduardo Dato quiso ante todo conservar la tradición del partido que fundara don Antonio Cánovas del Castillo. El autor de la Restauración consiguió un prodigio: el de que, venida la revolución de septiembre, los hombres de ella colaborasen con el Rey don Alfonso XII, el Restaurador, el Pacificador. Quitó violencia y represalia a la Restauración. Logró que no hubiera vencedores ni vencidos. Y esta es la gran figura de la Restauración borbónica, la de don Antonio Cánovas del Castillo, que también falleció bajo el golpe de un asesino en el balneario de Santa Agueda.

Nueva coincidencia. Cánovas fué un dictador pacífico y generoso. Dato fué un gobernante dulce y contemporizador. Ambos fueron inmolados por el odio de las extremas izquierdas.

Mediaba la tarde, cuando en un recordo del camino le asaltaron cuatro ladrones, los cuales, quieras o no quieras, le hicieron apartar de su cavalcadura, robándole el dinero cobrado y la "andariega", alejándose después, no sin antes hacerle jurar "por Dios y por su corona" que de lo sucedido no había de dar cuenta "ni a home ni a dona".

Anda que andarán y sumido en el mayor de los desconsoles, llegó por fin el buen Cura a su parroquia.

Era fiesta al día siguiente; la fiesta mayor del lugar.

En los bancos del presbiterio de la iglesia, todo el Cabildo Municipal, presidido por el alcalde. La única nave del templo, llena de feligreses.

Al salir el Cura de la sacristía para ir a celebrar el Santo Sacrificio, columbró debajo del pulpito a los cuatro que le desvalijaron, y al instante le sugirió una idea feliz.

Dió comienzo la misa, y al Prefacio, en vez de las palabras de ritual, entonó lo siguiente, que transcribimos en idioma valenciano para que no pierda lo más mínimo del sabor popular:

Venint de Tarrós (4) i anant a Riola i robaran quaranta onces i una mulla molt bona. Me feren jurar per Deu i ma corona que no heu diria jamai a ningún home ni dona. A vos heu die, Pare Etern, que no son home ni dona; els quatre que me robaren son els que estan baix la trona.

(4) Desconocemos la existencia de este pueblo o partida. Quizás antiguamente tuviese realidad.

J. ORTEGA MUNILLA.

¿Por qué tantos miles de niños se crían con

GLAXO?

- 1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
- 2.º Porque dando el Glaxo a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
- 3.º Porque aunque el Glaxo pesa más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con Glaxo que con ningún otro alimento, lo que se ve en pocos días de prueba.

EL GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos. Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Agentes exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL LLEO GALLENT, Eixarchs, 14.

Y con la presente poesía, o lo que sea, pues de esta guisa tan destaralada ha llegado a nosotros, entonada con música del Prefecto, da fin al cuento que, según los otros, conoció Cervantes e hizo de él una ligera referencia en su "Quijote", aludiendo a su primitiva forma romanesca.

Desearíamos que esta nuestra opinión modestísima, pero levantada sobre un relicto pedestal como el de la tradición, llegase a convencer al extinto investigador de la "Sabiduría popular", don Francisco Rodríguez Marín, pues ello nos sería grato, no tanto por nuestra satisfacción personal, como por servir en algo con este aporamiento a los trabajos de nuestro buen amigo, el señor Martínez y Martínez, en orden a las relaciones de Cervantes con nuestra querida patria valenciana.

F. PUIG-ESPERT.

TIÑASE V. LAS CANAS con el Agua Virginal. No ensucia la piel. Devuelve su color natural. FARMACIA de la MORERA.

Valencia

—Dice el gobernador... En la audiencia que concedió ayer mañana el gobernador a los reporteros que hacen información en el Temple, les manifestó lo que sigue:

"Aquí tengo el informe acerca del servicio de la Hidroeléctrica. He citado al ingeniero director, que está en Madrid, con objeto de estudiar las causas de las irregularidades en el servicio, y poner el remedio que las circunstancias exigen. Aparte de esto, también he de comunicarle que el señor administrador de Cofrentes me ha visitado para contestarme verbalmente la carta que le puse relativa a los buzones de la estación del Norte, manifestándome que la desaparición de los mismos ha obedecido a órdenes de la superioridad, y que, aprovechando un viaje que ha de realizar en breve a Madrid, hará presente a la Dirección general del ramo las manifestaciones que, en nombre de Valencia, le hice respecto al particular.

En evitación de que se repitan hechos como los ocurridos el día 19 del actual en la plaza de Toros, y por haber permitido los señores veterinarios encargados del reconocimiento de las reses que se destinaron para la lidia del referido día, algunas defectuosas, y que por lo tanto, no reunían las condiciones reglamentarias, según determina el artículo 23 del reglamento, he impuesto a cada uno de dichos señores la multa de 250 pesetas."

Ya iba siendo hora que la autoridad del gobernador interviniera, en lo que le compete, en la organización y celebración de las corridas de toros, dejando este espectáculo de ser un coto cerrado, en el que todo interés, excepto el del público, puede satisfacerse a su placer. El público verá con simpatía que se procure corregir deficiencias, descuidos o intencionalidades abusos, que le ponen en el trance de protestar, como no ha mucho.

—El presidente de Unión Gremial recibió ayer del ministro de Fomento el siguiente despacho:

"He tenido el gusto de firmar real orden concediendo subvención Feria-Mostrario. Saludo a usted y a esa Unión."

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figueras. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—El prelado de esta diócesis, doctor Reig y Casanova, como presidente de la Hermandad Episcopal de Sufragios, ha dirigido comunicaciones a todos los prebendados de España para que eleven las peticiones reglamentarias por el descanso eterno del alma del obispo de Guadix, fallecido recientemente.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Eruptivo López Moreno.

—A causa de haber sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, cesó ayer en su cargo el jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza, nuestro distinguido amigo don Manuel Torres Orive.

Todos sus compañeros de oficina, los inspectores de Primera enseñanza y cuantos frecuentan el mencionado centro dispensaron al señor Torres Orive una despedida verdaderamente cariñosa, por tratarse de un funcionario probo, laborioso e inteligentísimo, cuya hoja de servicios prestados durante más de treinta años, es la mejor prueba del acierto con que ha sabido desempeñar su difícil cargo, no dando ni una sola vez motivo para que la superioridad formulara la menor queja en contra de su gestión.

Además, el señor Torres Orive fué periodista y director de *El Correo de Valencia*, cuando ya hace años—unos treinta—era este diario propiedad del señor Ortega, y esto hace que le consideremos como de la clase, deseándole largos años de vida.

—El procurador de los Tribunales, don Manuel Tejada Cases, ha trasladado su despacho a la calle Poeta Quintana, 2, pral.

—A propósito del hallazgo de un mosaico romano que lleva representadas las nueve Musas, y que mide 34 metros de superficie, realizado por don José Senent en una villa del término de Moncada, propiedad de don Luciano Montagud, se ha dispuesto por real orden de 18 del corriente declarar dicho mosaico propiedad del Estado, por haber sido encontrado casualmente y en el subsuelo; que sea depositado en el Museo de Bellas-Artes de Valencia; que se den gracias, por su intervención, celo y desinterés, a los señores Senent, gobernador civil y comisión provincial de Monumentos, y que los gastos que ocasiona el arranque, traslado e instalación del mosaico al Museo provincial, sean de cuenta del mismo.

El gobernador ha ofrecido reiterar las ordenes para que no sufra menoscabo el pavimento, interin permanezca en el predio particular, y se prohíba en absoluto la extracción de teseras que pertenecan a dicho pavimento.

—Iniciativa que debe ser secundada. La Sociedad "Lo Rat-Penat", justamente alarmada por las noticias publicadas en la prensa sobre la mutilación o derribo de la monumental y artística iglesia de San Miguel de los Reyes, se dirige a todas las Sociedades culturales de Valencia para que interese de los diputados a Cortes que no sufra deterioro uno de los mejores monumentos de la región, salvado en su parte esencial, después de la destrucción del monasterio. A este fin, y firmada por todas las entidades y corporaciones, se elevará una exposición al gobierno, pidiendo la intangibilidad del templo y su limpieza, y además continuar la protesta de Valencia, por tener dentro de su población un establecimiento penal, contra todos los dictámenes de la ciencia penitenciaria, pues con menores inconvenientes se han visto libres otras poblaciones de establecimientos de esta índole.

—PARA SEMANA SANTA. —BACALAO LABRADOR E INGLÉS. CLASES SUPERIORISIMAS, precios sin igual para paquetes de TRES kilos. SARDINAS ACEITE, MARCA "LA BARQUE", clase extra, tres latas, 225 pesetas. SARDINAS ESCABECHE, MARCA "MARINELA", lata de un kilo, 250 pesetas. ATUN DE TODAS CLASES. Precios sin competencia; venta desde TRES kilos. ALMACEN DE SALAZONES, ENCARNAION, NUM. 27 (esquina calle MURILLO).

—Nunca os arrepentiréis adquiriendo un gramófono "La Voz de su Amo" u otro aparato fotográfico Kodak, Ica, Gaumont o de otra marca con la garantía de la casa Cuesta.

—Ayer mañana se celebraron en el local de la Asociación Universitaria Católica de Derecho los exámenes para la promoción de las cuatro becas creadas por la misma, con los fondos obtenidos en la brillantísima función benéfica que se celebró el 29 del pasado mes de enero en nuestro Teatro Principal, con la asistencia del presidente honorario de la citada Asociación y colaborador nuestro señor Ortega Munilla.

El tribunal lo componían los doctores don Luis Gestoso, don Manuel Cabrera y don Ricardo Mur, catedráticos de esta Universidad, y don Vicente Sanchez Creixachs, secretario de la Asociación, en representación de la misma.

Se presentaron siete opositores, y después de verificados los ejercicios anunciados, el tribunal ha acordado por unanimidad conceder una beca a cada uno de los señores siguientes: Don Emilio Isona, alumno del Seminario; don José Tomás, alumno del Magisterio; y don Elías Izquierdo, alumno de la Facultad de Derecho. Asimismo ha declarado desierta una de las becas, por entender que no reunían suficientes méritos los ejercicios de los restantes opositores.

En breve plazo se anunciará la fecha del nuevo examen para la provisión de la beca desierta.

—Todas las enfermedades del estómago se curan radicalmente bebiendo el agua de los Hervideros de Cofrentes.

—Miles de enfermos han expulsado antes de dos horas la Solitaria con el Mata-Tenias del doctor Greus.

—En el tren expreso de Madrid, ha llegado a Valencia, acompañado de su distinguida esposa, el exsubsecretario de Instrucción Pública, don José Gascon Marin. También llegaron ayer, con licencia de Pascuas, muchos alumnos de las Academias militares.

—Curación de la tos con las pastillas y Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0'25.

—Sarna, picazón, se cura con la CREMA ANTISARNOSA Julián García.

—Merced a las gestiones del acaudalado don José Pílar Peña, la Compañía del Norte ha establecido este año un tren especial para favorecer la ida a la histórica ciudad en la tarde del Viernes Santo, con motivo de su famosa procesion del Santo Entierro.

Dicho tren saldrá de nuestra ciudad a las una, y emprenderá el viaje de vuelta a las diez y media de la noche.

—Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha entricado la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicol-Kola Domenech. Pídase en todas las farmacias.

—Para catarrros de la vejiga, nada mejor que AGUA DE GORCONTE.

—Se advierte a los señores que decimos a continuación que serán devueltos a los ministerios de donde proceden los libramientos a su favor que tienen a su disposición, hasta fin del corriente mes, en esta delegación de Hacienda:

Don José Beltrán, Aduana Cullera, 3'750 pesetas; don Francisco Medina, 50; señor habilitado Montes, multas, 118'16; don José Albifana Martínez, consul, 2'600; señor presidente del Tribunal Industrial, 900; Compañía ferroviaria de Central de Aragón, 792'15; la misma, 2'248'90; la misma, 18'17; la misma, 8'90; señor administrador de la prisión de San Miguel de los Reyes, 300; doña Carmen García, don Alejandro Pérez y señores García y hermano, 125; don Germán Rosas, alcalde de Adzaneta, 250.

Todos los de alquileres de casas de Cofrentes y Telegrafos, los de material de Fomento y de Instrucción pública de la Caja de Depósitos de Emigrantes, devoluciones y multas, los de alquileres y suministros del ramo de Guerra.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas, Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Arados de veterera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 2.

Militares

—Ayer tarde fué conducido al Cementerio el cadáver del soldado del regimiento de Mallorca, Francisco Martínez Gómez, que falleció en el Hospital militar, siendo acompañado por cabos y soldados de los cuerpos de la guarnición. Deseansen en paz.

—El día 26 del corriente se verificó en el Hospital militar el reconocimiento de los soldados propuestos para tomar baños de arena.

La anemia y la primavera

Por la primavera, cuando todo en la naturaleza experimenta florecencia de vida, es cuando se declara en muchas jóvenes la anemia; ese mal que si no se combate con brio lleva derechamente a la muerte. La alteración que todos experimentamos al comenzar el tiempo suave basta para determinar en el organismo, particularmente delicado, de las jóvenes y de las mujeres en general, la aparición de una dolencia que germinaba de mucho antes. Si el tratamiento por las Píldoras Pink a todos favorece, muy en particular se recomienda a las jóvenes y a las mujeres.

En la primavera, el organismo tiene necesidad de un tónico, de un estimulante ligero: las Píldoras Pink son el mejor tónico. Al comienzo de la primavera se siente uno débil—las Píldoras Pink dan fuerzas. Falta el apetito—las Píldoras Pink desarrollan el apetito. El estómago se debilita y se afectan mal las digestiones—las Píldoras Pink fortalecen el estómago y favorecen las digestiones. Por último, en primavera es cuando nuestros humores entran en movimiento, tratando de salir por la piel y causándonos erupciones, rubicundeces y furúnculos desagradables—las Píldoras Pink purifican la sangre, activan el funcionamiento de los órganos eliminadores; de esta manera, las impurezas de la sangre se eliminan por las vías naturales y no tratan de salir por la piel.

Las Píldoras Pink constituyen la mejor de cuantas curas de primavera pueden emplearse, y son el más poderoso remedio contra la anemia. Procúrense algunas cajas de Píldoras Pink hoy mismo, y comienzen este beneficioso tratamiento, o hogan que lo comiencen las personas por quienes se interesen y cuya salud deje que desear: las Píldoras Pink dan sangre, dan fuerzas, despiertan el apetito. Estimulan todas las funciones y restituyen fuerzas y vida a los organismos más decaídos.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink tienen reconocida eficacia en todas las afecciones cuyo origen es el empobrecimiento de la sangre o la debilitación del sistema nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Tribunales

—Por enfermedad de los letrados, fueron suspendidos ayer dos juicios orales que estaban señalados para su celebración. También fué suspendido un juicio por Jurados, por no acudir número suficiente de éstos.

—El próximo sábado girará la Sala de gobierno de esta Audiencia visita general de cárceles.

Escuelas

—En virtud de concurso, ha sido nombrada auxiliar de Labores y Economía doméstica de esta Escuela Normal de Maestras, doña Antonia Balaguer Valls.

—La Asociación de Maestros Nacionales de esta provincia celebrará junta general ordinaria en la Escuela Normal de Maestros, el día 31 de los corrientes, a las once de la mañana.

Notas agrícolas

—Continúa el desastre en los mercados ingleses, para nuestra cebolla, dándose el caso de que para evitar la venta ruinosa, se han almacenado cajas en número que se aproxima a las cien mil, las cuales, a pesar de estar retiradas, siguen pesando sobre las cotizaciones, y como no se pudran, perjudicarán igualmente la venta de las cajas que sigan llegando. Más claro, que ellas nada ganan, y en cambio, influyen desfavorablemente sobre las ventas actuales, y son un lastre, para que la perspectiva pueda mejorar.

—Ya han llegado a los mercados ingleses los primeros envíos de cebolla de Egipto, y de un momento a otro serán puestos a la venta.

En nuestros centros productores, la actividad es poca, cosa lógica, dados los resultados que se alcanzan, efectuándose las compras, de seis a siete reales arroba, calculándose que quedan todavía existencias para confeccionar de setenta a ochenta mil cajas.

—En el mercado de Londres ha continuado bastante activa la demanda para pasas "sultanas", clases buenas, y se espera una reducción de las procedentes de Siria, no habiendo afectado seriamente la situación de este fruto la llegada de 42.000 cajas, pues las existencias en toda Inglaterra son muy reducidas.

Los corintos han experimentado una subida de 4 chelines, y esto hará que los tendores se resistan a vender.

La pasa valenciana está solicitada, habiéndose efectuado algunas ventas de 130 a 135, el quintal, según el estado y condiciones del fruto.

Pasa de Málaga se vende muy poca, siendo nominal el precio de 80 por quintal para racimos.

Los higos se cotizan de 42 a 46, el quintal.

En Liverpool también se ha registrado más actividad en los negocios de frutas secas y alguna más firmeza en los precios.

—Durante los años de la guerra, y después de ella, no se dejaba sentir entre los labradores la necesidad del crédito; hoy, por el contrario, delante del brusco cambio que se nota en la baja de los valores agrícolas, asoma otra vez la conveniencia de este crédito, que para las poblaciones rurales tiene que ser comercial a la vez.

Los Sindicatos agrícolas no deben cejar en este propósito, desentendiéndose de todos los tópicos que no sean la "cédula hipotecaria", que de movilidad a la propiedad rústica y urbana.

—El Norte de Castilla ha publicado su acostumbrada estadística anual de trigo, y también, como todos los años, aparece en desacuerdo con los datos oficiales dados a conocer por la Dirección general de Agricultura.

En lugar de los 37,722,376 quintales má-

OLYMPIA . . . Sábado 26 marzo 1921
A las 10 de la noche: Debut de los
BAILES SUECOS
: La noche de San Juan : Divertissement :
La tumba de Couperin : Las vírgenes locas

LO MAS PROPIO PARA PASCUAS
Más de 1.000 máquinas parlantes
Los de 200 pesetas a 20 duros
Gramófonos, Gramolas y Discos de la Compañía del Gramófono "La Voz de su amo". Siempre las últimas impresiones.
Arturo March - Bisbe, 11 - Valencia

tricos que esta última asignó a la cosecha española de trigo en 1920, *El Norte de Castilla* la evalúa en 30.468.775 quintales. La principal diferencia de apreciación se refiere a las dos Castillas, pues en la Vieja discrepan en 17 millones de quintales y en la Nueva en dos millones.

La superficie total sembrada durante el año ha sido de 1.149.885 hectáreas, según las cifras oficiales, y de 39 millones, según el periódico.

La importancia de tomar como buenas unas u otras cifras, está en que, con arreglo a los datos oficiales, la producción del año último ha sido casi suficiente para cubrir las necesidades del consumo nacional, que se calcula en 38.376.900 quintales métricos.

La producción del año 1920, aunque inferior a la obtenida en 1916, es muy superior a la de los demás años del quinquenio, y casi igual a la del año 1917, que se elevó a 38.830.020, presentando un aumento de cuatro millones sobre la del año 1918 y un millón más que el precedente.

Estima *El Norte de Castilla* la producción media obtenida por hectárea en unos 772 quintales métricos, contra 655 registrados en el año anterior para igual unidad.

—En Suiza se han venido haciendo ensayos, con el fin de lograr un medio práctico y ventajoso de obtener una buena conservación de las patatas. Tales ensayos son mercederos de que se les dispense la mejor atención.

Desando los referidos tubérculos no solamente evitar pérdidas que oscilan entre el 10 y el 15 por 100, debidas a la podredumbre y a la germinación, sino que se logra la obtención a un producto cómodo, fácil de transportar y de larga conservación. Esta clase de harina de patata permite tenerla a disposición de los consumidores durante un período de algunos años, con lo cual quedan previstas las necesidades de los años de mala cosecha.

El procedimiento para manipular los tubérculos es muy sencillo.

Lavadas las patatas con máquina, un elevador las conduce a la parte elevada de la fábrica, de donde resbalan hacia un corredor a baja presión, y allí permanecen unos treinta minutos. La pasta es llevada a un gran cilindro calentado a baja presión, en donde aquella se hace suar. Sale del aparato en forma de cinta del grueso de una hoja de papel. Las pieles quedan automáticamente eliminadas durante el paso de las patatas entre los cilindros.

Los copos fraccionados son llevados por una cadena, a un tamiz cilíndrico en donde pierden su humedad, siendo luego secados y reducidos a harina con un molino.

Una instalación bien estudiada puede secar en un día 35.000 kilogramos de patatas, si se servía por tres equipos trabajando alternados ocho horas, obteniéndose unos 8.000 kilogramos de patatas en copos.

La indicada es una industria todavía para explotar, y que daría lugar a promover un cultivo intensísimo de la patata solanácea.

Publicaciones

—El último número de *La Mujer Católica*, inserta el siguiente sumario:

Reunión general delegados.—Hacia la unión nacional (diálogo).—Las conferencias (reseña de las tres primeras).—La gran fiesta de la Subsección (reseña).—Jugando con la muñeca (página pedagógica).—Tonta... ¡no! (narración).—Crónica: Aires de fuera. De casa.—Los nuevos cardenales.

—Hemos tenido ocasión de examinar un ejemplar del Anuario de la América Latina, recién publicado por la Sociedad Anónima "Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos", de Barcelona.

Está tan bien ordenado y detallado, dentro del citado Anuario, todo cuanto se refiere a comercio, industria, agricultura, ganadería, minería, profesiones liberales y elemento oficial, que con suma facilidad se encuentran cuantos datos puedan interesar de cualquiera de las veinte repúblicas que forman la América Latina, incluidos también Puerto Rico y Filipinas.

De cada población se da una reseña geográfica y estadística, con datos de lo que el suelo produce y de las vías de comunicación terrestres, marítimas y fluviales. Tampoco falta cuanto se refiere a Correos, Telégrafos y Teléfonos.

Publica los Aranceles de Aduanas de cada una de aquellas naciones, con indicio: Geográfico, de Industrias y Profesiones, y doce mapas en colores, muy interesantes.

Por último, hemos de mencionar lo interesante y útil que resulta una sección dedicada a los países que no forman parte de la América Latina, esto es, un pequeño Anuario Internacional con los principales datos de Europa, Estados Unidos, África y Asia.

Tras una monumental labor y un largo y penoso proceso de contrariedades, pro-

ducidas por la guerra europea, que les obligó a dejar de publicarlo desde el año 1915, pertinaz en su empresa y con la entereza propia y peculiar de la referida Sociedad editora, ha vuelto hoy a la luz pública el utilísimo Anuario de la América Latina, cuyo mundial beneficio nadie le puede regalar.

La obra consta de cerca de tres mil páginas, en dos tomos sólidamente encuadernados.

VIDA CULTURAL

CONFERENCIA DEL DR. BOSCA

La segunda conferencia acerca de nuestro Museo Paleontológico, dada por el doctor Bosca, resultó muy instructiva. Luego de señalar las deficiencias del local en que está instalado, y de mostrarse esperanzado por las promesas oficiales y particulares, de remediarlas, encareció el mérito de la colección Botet, cuyo valor puede calcularse en 30 millones de pesetas (el Museo de Londres ha ofrecido 14.000 libras esterlinas por un pequeño ejemplar que se guarda en el que nos ocupa).

Detúvose en la explicación del megatario, ejemplar de los más completos que existen, relatando el descubrimiento de los primeros huesos fósiles en una barranca de la Argentina a últimos del siglo XVIII por un capitán de artillería; la opinión de Cuvier sobre ellos y la petición de Carlos III, a quien se le envió una muestra de las primeras que se encontraron, y mandó que le enviaran un ejemplar del animal a quien pertenecía aquel hueso, vivo si era posible, y si no diseccionado. Dió detalles sobre la alimentación de los megatarios por medio de las homigas, suministrando detalles curiosos sobre los hornigueros, que a veces alcanzaban tres y cuatro metros de altura sobre la superficie del terreno.

Mostró varios ejemplares notables, especialmente del león, con unos colmillos que no tiene la especie de ahora, y sin los cuales no hubiera podido alimentarse por la naturaleza de las defensas que tenían los animales que habitaban la Argentina en aquellas remotas edades.

Al llegar a los restos del hombre fósil que guarda el Museo, llamó la atención sobre los especiales caracteres del esqueleto que le enlazan con un ser prehumano, del cual se deriva por evolución, y opinó que el esqueleto es de mujer, fijando la atención especialmente en que tiene una vértebra lumbar más que el del hombre y cierta diferencia en el esternón.

Disertó ante la momia y los cráneos acerca de los costumbres de aquellas razas primitivas, mostrando los objetos de su industria que se han recogido, pertenecientes a la edad de piedra y del cobre.

El señor Jiménez Valdivieso dio las gracias en nombre del Ateneo al doctor Bosca por su sabia lección, y ofreció el apoyo del Centro que preside para dar a conocer el tesoro que Valencia posee.

Información municipal

ANUNCIO OFICIAL

El día 15 de abril próximo, a las doce horas, tendrá efecto en la Casa Consistorial la subasta para la enajenación de un solar, propiedad del excelentísimo Ayuntamiento, sito en la calle de Francisco Banquells, por el precio a la alza de pesetas 28.888'50, a razón de 75 pesetas el metro cuadrado.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la sección administrativa de Ensanche, durante las horas de oficina.

LA BOMBA AUTOMOVIL

Con asistencia del alcalde y gran número de concejales, se efectuaron ayer pruebas satisfactorias de la bomba automovil que acaba de adquirir el Ayuntamiento.

INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza, en la casa número 120 de la calle de Cuarte, solicitada por don Angel Mayáns, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 30 del actual.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 5.271'07 pesetas; por inspección veterinaria, 313'66; por peaje, 950; por arbitrios extraordinarios, 2.665'21. Total: 9.190'94.

De "sport,"

EL PRÓXIMO CONCURSO

Aunque no se ha hecho todavía público el programa del concurso de la Real Sociedad de Tiro de Pichón, a la amabilidad de uno de los socios, debemos las siguientes noticias:

El concurso comenzará el día 10 de abril, y terminará el 18. El año pasado comenzó el 6 y terminó el 14.

El primer día se tirará el premio de Sus Majestades, el segundo el de la Infanta doña Isabel y el de la Diputación, los días tercero y cuarto se disputarán el Campeonato de Valencia y la copa de la Cruz Roja, el quinto los premios Maeceda y Santonja, el sexto la copa España, el séptimo los premios de la Sociedad y del presidente señor Cufat, y el octavo y noveno el Gran Premio y el de Consolación.

Como se ve, el programa no puede reunir mayores atractivos, pues todos, absolutamente todos los premios, son de importancia, y figura además este año entre ellos la copa que más codician los aficionados. Tanto es así, que aunque no se ofrecieran otros atractivos, bastaría la copa España para que el día 15 se reunan en nuestra ciudad las mejores escopetas de España.

De Madrid se sabe ya que vendrá una nutrida representación, y lo propio es de esperar que hagan las demás cursuales, y ello permite asegurar que la tirada resultará interesantísima.

Por lo que a nuestros tiradores afecta, vienen entrenándose tiempo ha, y aunque en general están sacando un tanto por ciento no despreciable, en estos ensayos llevan ganada la copa dos veces los señores Mustieles, Espulgues (don M.), Córdoba (don L.) y Carsi, y una don Vicente Rios.

Este último hace su presentación este año, y los hechos demuestran que reúne excepcionales condiciones para colocarse en primera fila.

También figura en el grupo de los favoritos jóvenes, Luisito Ibañez Pampló, que es este año el que está más en tiro de su dinastía.

Completaremos por hoy nuestra información, diciendo que en el dhalet de la playa se han realizado grandes reformas, y de un momento a otro van a dar los pintores por terminada su tarea.

Respecto a palamos, la comisión organizadora, que vive prevenida, ha recibido de diferentes puntos de Castilla, 12.000, de los cuales la mitad ocupan el magnífico palomar de reciente construcción, y uno de estos días se recibirán 8.000 más de la misma procedencia.

En breve publicaremos el programa detallado de estas tiradas, pero por los datos transcritos se ve que se avencinan jornadas memorables para la Real Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia, por lo que anticipamos nuestros plácemes al presidente don Alfredo Cufat y demás señores que con él comparten el complicado trabajo de la organización.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—La expectación que ha despertado en el público valenciano el solo anuncio del debut de los renombradísimos Bailes Suecos, es garantía de la importancia que revestirá su debut, anunciado para el sábado 26, a las 10 de la noche.

La prensa de Barcelona ha tributado elogios muy entusiastas a la actuación de estos bailes en el teatro de Novedades, corroborando el enorme triunfo obtenido por ellos en Londres y París, de donde proceden.

El programa del debut estará formado por los espectáculos siguientes: *La noche de San Juan, Divertissement, La tumba de Couperin y Las vírgenes locas.*

Se admiten encargos en contaduría para esta solemnidad, a la que contribuirá una magnífica orquesta de 50 profesores.

Servicio Meteorológico de Levante

Las altas presiones (770 mm.)

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa

Cura estómago y nervios

Depositario en Valencia: Ramón Ortiz, Lauria, 10; teléfono 793

Automóviles "RENAULT,"

Agencia para la región de Valencia
PASCUAL FLORES

Despacho: Mar, 76

Almacenes: Cuarte, 38
HAY DISPONIBLES, Y PARA INMEDIATA ENTREGA, CHASSIS Y COCHES ACARROZADOS, DE SERIE Y EN LUJO

Descripción de los modelos corrientes de chasis:

12-20 HP. NORMAL.
Motor de 4 cilindros de 80-140. Lugar disponible para la carrocería, 2'45-0'91 metros. Embrase automático. Magneto de alta tensión. Carburador automático. Circulación de agua por termo-sifón. Cuatro velocidades y marcha atrás. Dos frenos. Neumáticos de 815-105. Ruedas cambiables RENAULT. Dinamo para el alumbrado y motor de arranque, acumuladores e instalación de hilos, con cuadro de distribución S. E. V.

18-30 HP. LARGO.
Motor de 4 cilindros, de 95-160. Lugar disponible para la carrocería 2'65-0'91 metros. Embrase automático. Magneto de alta tensión. Carburador automático. Circulación de agua por termo-sifón. Cuatro velocidades y marcha atrás. Dos frenos. Neumáticos de 880-120. Ruedas cambiables RENAULT. Dinamo para alumbrado y motor de arranque, acumuladores e instalación de hilos, con cuadro de distribución S. E. V.

Además de los dos tipos descritos anteriormente se puede servir inmediatamente el tipo 10-16 HP., de 4 asientos y de 2, el 12-20 HP., curvado; el 18 HP., ligero, y el 40-60 HP.

Pase usted por la calle de Muñoz Degraín, 3, y podrá admirar algunos de nuestros modelos, siéndole allí facilitados toda clase de detalles y referencias.

PIEZAS DE REPUESTO RENAULT

Material completo para afeitarse

Perfumería a granel y envasada y otros artículos

VICENTE IBÁÑEZ San Vicente, 138 y En Sanz, 1

Nota de precios de ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD para personas acaudadas que quieren gastar bien el dinero

PERFUMERIA A GRANEL

Champoug Oriental para el lavado de cabeza, a 2 pesetas litro.
Ron Quina Hércules, especial para limpieza del cabello, a 5 pesetas litro.
Agua de Colonia, a 2,25, 3,50, 5 y 8 pesetas litro.
Lociones para fricciones, perfumes Violeta, Pompeya, Flores de Valencia, Rosa, Mimosa, Ideal, Fiel de España, Florida, Heliotropo y Acacia, a 3,50 y 5 pesetas litro. (Se puede preparar a mayor precio).
Ron Quina, a 2,25, 3,50 y 5 pesetas litro.
Extractos de todos los perfumes, a 1,25 y 2,50 pesetas onza.
Esencias de los perfumes más corrientes, a precios convencionales.
Polvos muy perfumados y adherentes, a 0,50 pesetas onza.

ARTICULOS PARA AFEITAR Y AFEITARSE

Máquinas para afeitarse: «La Modernista», con 6 hojas, 2 pesetas pieza.
Sistema Gillette, «La Económica», a 1,40 pesetas pieza.
plateada, a 4,50 pesetas pieza.
triple plateada, a 6 pesetas pieza.
triple plateado, estuche metal niquelado, a 11 pesetas pieza.
triple plateado, con estuches variados, de distintos precios.
Marca Gillette, legítimas, de varios precios.
de otros sistemas y a distintos precios.
Máquinas para afilar hojas Gillette, de resultado práctico, a 8 pesetas pieza.
Suavizador con pinza para afilar hojas Gillette, a 3 pesetas pieza.
Hojas Gillette legítimas, a 4,50 pesetas docena; imitación extra, a 3 pesetas docena.
Brochales para afeitarse, a 0,60, 0,85, 1,25, 1,40, 1,50, 1,70, 1,80, 1,90, 2, 2,50, 2,75, 3, 3,25, 3,75, 4, 4,50, 5, 6, 9 y 10 pesetas pieza.
Esmaladeras a 0,50, 1,25, 1,50, 1,70, 2 y 4 pesetas pieza.
Polvos antisépticos a 0,40, 0,45, 0,70 y 0,80 pesetas pieza.
Polvos de jabón para afeitarse, en paquetes, a 0,35, 0,40, 0,70, 1, 1,25, 1,75, 2 y 3,75 pesetas.
Bastoncillos de jabón para afeitarse, a 1,35, 2,25 y 2,60 pesetas.
Navajas de afeitarse, legítimas de Solingen, de las mejores marcas, todas garantizadas en su calidad, a 4,25, 4,50, 5, 5,50, 5,75, 6, 7, 8, 8,50, 9, 9,50, 10 y 10,50 pesetas pieza.
Palmes metal niquelado, de seguridad para no cortarse, a 1,25 y 1,50 pesetas pieza.
Tijeras peluquero, a 4, 4,50, 5, 5,50 y 6 pesetas pieza.
Suavizadores para navaja, a 0,85, 1, 1,25, 1,50, 1,75, 2,10, 2,25, 2,50, 2,75, 3, 3,25, 3,50, 4, 5 y 7 pesetas pieza.
Máquinas para cortar el pelo, desde 5 pesetas en adelante.
Pulverizadores para tocadar y para desinfectar y aromatizar habitaciones, de varios precios.
Espejos, Polveras, Jaboneras y demás artículos para tocadar.
Todos los géneros garantizados y en condiciones ventajosísimas.

VICENTE IBÁÑEZ: San Vicente, 138, y En Sanz, 1

GRAN SURTIDO EN PERFUMERIA ENVASADA DE LAS MEJORES MARCAS

Pompas Fúnebres

Sociedad Valenciana

Gran Cocinera Fúnebre autorizada por el

EXCMO. AYUNTAMIENTO

Servicios rápidos.—Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES

Calle	Núm.	Teléfono	(Antigua casa)
Calle Pascual y Goya	18	18	Vila-Panderoles
Pl. y Margall	38	38	«La Funeraria»
Solón	3	464	M. Rico, (New-Funeraria)
Barca	34	387	Fau y Borrás
Plaza Alonjina	31	144	Vizcota (Crá)
Calle Avellanar	31	194	M. Prats, «La Soledad»
Caballeros	3	166	Bladó y Compañía
San Vicente	173	1035	Bladó y Compañía
Atarazanas Vieja	10	182	Imaiel (Ira)
Gracia	9	252	Ramón Martí
Gracia	6	252	José Mas
Gracia	11	252	José Mas
Gracia	18	252	Estanislao Novillo
San Miguel	11	125	Pascual Sampa
BARCELONA			
Esquilada	71	8774	Raimon Roig
Masferrer	81	8774	José Ferrer

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.

Servicios de la competencia. Fúnebres construidos en los grandes talleres de la Compañía. Calle de 184 y 185. Teléfono núm. 1083. Modelos únicos por su solidez y buen gusto.

Boques: número, calle de Jesús núm. 69, teléfono 764.
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viaje.
Servicio de traslado de los difuntos a los cementerios. Concesión para esta Compañía.
Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Solución Cases

ORFIDROFOSFATO DE CAL. Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Puede administrarse durante la lactancia de los niños.
Al por mayor, farmacia de J. PUCHARDES, plaza de la Lana, 41.—Barcelona.
No venta en las principales farmacias de España.

Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN
VALENCIA

Aviso:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARNES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Polvo, Comprimidos.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJA SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH y C.º Bruch 49. BARCELONA.

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ENCICLOPEDIA ESPASA

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS EN TANTA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

Editores: Hijos de J. Espasa
Cortes, 579 y 581, Barcelona



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces al año.
Deposito en todas las farmacias de España y Portugal.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Versos de la Juventud

Por TRODORS LLORENTE

Administración: LAS PROVINCIAS, el precio de

Tres Pesetas

Pisos y tiendas

Buenas primas si que disponga de alguno. Gestión permu de toda clase de habitaciones, realquilados y huéspedes.
Se desea casa de campo, con tierras; pagan casucha pendientes y alquiler. Administración de fincas con fianza metálica y personal. Agencia Cantos, Bonaire, 16, 2, 2, de 3 a 6 tarde.

Continental

La única que reúne todas las buenas condiciones que debe tener una buena máquina para escribir. Véase catálogo. Ventas al contado y a plazos. «ORBIT», S. A. (antes Bar-Loek). Mar, 6, Valencia.

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Paquejes, Bilbao, Santander y Músel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo biemanal para Baleares

salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo biemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

servicio rápidos son salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia

Gran Muelle de Poniente, A
Teléfono números 3.028, 3.253 y 3.058

ANEMIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMACION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis

Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta
En todas las Farmacias



No ganará V. jugando a ciegas

Si curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro, acostumbrándole a funcionar todos los días

Véase en Valencia y pueblos limítrofes de la provincia

Pezoneras Fajarnés

A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS
Cajas y vendados específicos que, usados dos ó tres meses antes del parto, evitan las grietas y tumores en los pechos y fermen fácilmente el pecho.

Precio: 20 reales caja en toda España
Depositos en Valencia, Farmacias de los señores Pabá, San Vicente (Ira), San Martín; Costas, Bombarelli, S. fronts 3-Santa Catalina; De, Yo, Barreda, 72; Dr. Quesada, Plazo Serrata (antes Barrea), 43.
También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Janda, Huelva, Madrid y Zaragoza.

PÉRDIDA DE VAGONES

Línea de vapores Ybarra y Compañía.

Servicio corriente
El vapor CABO HIGUER saldrá de este puerto el 26 del actual para Alicante, Carva, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Villagarcía, Coruña, Huelva, Bilbao y ruña, Gijón, Santander, Pasajes, admitiendo carga y pasaje.

Designación de Valencianos: José de Huelva, Jorini, 2, extrarrea, y José, Escribá, Pasajes (10874)

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imp. Domenesh, Mar, 27.

WARNOLÉS
CASA DE FABRICA
S. ORTIZ
Especialidad en lápices
SICURETE, S. VALERÍA
Teléfono 786

«ORBIT», S. A.
Series BAR - LOCK
REMINGTON UNDERWOOD MONARCH SMITH
ALQUILER DESDE 10 Ptas. MES
PEDI CATALOGO

Continental
Bicicletas PANTHER al crédito y a plazos. Mar, 6, Valencia.

Máquina para coser
Se vende una completamente nueva, doméstica; bobina central. Calle del Babe, 11, bajo.

Máquina de vapor
Por cambio de fuerza, se vende una máquina de vapor reconvertido, Wolf, de 20-25 H. P., en muy buen estado.
Razón: en esta Administración.

Venta de fincas
Tengo encargo de vender dos casas, que rentan una el 7 y otra el 8 por 100, sin estar aseguradas a 150.000 pesetas en el ensanche, otras más en el interior y varios chalets en diferentes puntos y precios.
Me encargo de la compra-venta y administraciones de toda clase de fincas urbanas y rústicas.
Salvador Torres, corredor colegiado.—Pl. y Margall, 42, 2, de 11 a 1 y de 3 a 6.

Vendo automóvil
Ford 20 H. P., completamente nuevo cuatro meses en uso, por resultar pequeño; con arranque eléctrico, dos carrocerías, una landó de 4 asientos con instalación eléctrica y teléfono y otra de sport. Dirigente B. Climent, Alfredo Calderón, núm. 13, 2, de 10 a 1.

«SICCITE»
PRODUCTO HIDROFUGO.—Mezclado en el mortero, en las paredes húmedas en bodegas, entresijos, desagües, bodegas, funerarias, depósitos, cubas para vino, water, terrazas, casamatas de puentes, pasos subterráneos, túneles, trabajos marítimos, cementos armados para evitar las grietas.
Representante general en España: F. D'YCHET, calle de Sorní, 11, Valencia.

Vendo
tres loros de buena raza y muy habladores. También vendo una perrrita «Grifón», todo en buenas condiciones. Razón; Bailis, 2, bajo.

NEGOCIO LUCRATIVO
Solicito
ofertas urgentes vagones naranjas, con autorización; pago al contado; doy anticipos.—F. Roig, Colón, 9. Teléfono 805.—Telegramas: Exportación—Valencia

SUBASTA
En la notaría de Caragente, a cargo de don Francisco Veda y Faya, calle de Julián Ribera, 31, se subastará, por el tipo de 40.000 pesetas, la siguiente FINCA
Una casa de habitación y almacén para la confección de cajas de naranjas, cuya área superficial es de 737 metros cuadrados, situada en dicha población, calle de Amalia Bosare, núm. 10, con dos puertas a dicha calle y otra a la de Santa Ana, fuera.
La titulación y el pliego de condiciones están de manifiesto, y se pueden ver, en la expresada notaría, y don Emilio Gabriel, abogado de la propia localidad, dará también antecedentes.
La subasta se verificará el día 26 de los corrientes, a las 11 de su mañana.
Caragente 15 de marzo 1921.

Carruaje
Se vende un coche de cuatro ruedas, para uso comercio o industria. Razón: calle de Pizarro, 27, despacho.

Teatro Principal Compañía del Teatro Español, de Madrid, de Jocieto Beravante y Ricardo Calvo

Primeros actores: **Ricardo Calvo y Francisco Fuentes**

Primeras actrices: **Carmen Moragas --- Carmen Seco --- Josefina Roca**

Primer actor cómico: **Fernando Porredón**

DEBUT: Sábado 26 marzo 1921, a las 9'45 noche,

Reinar después de morir

TEATRO LIRICO Luces 28 del corriente

Pi y Margall, 9 Teléfono 1199

El mayor acontecimiento cinematográfico nunca visto en Valencia, con la proyección de la grandiosa cinta

Sobre las ruínas del mundo (DOS JORNADAS)

del PROGRAMA DULCINEA, compuesto exclusivamente de películas escogidas entre las más extraordinarias de toda la producción mundial. Lo más perfecto de la cinematografía.

EL MEJOR JABON

ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes

Llame V. al teléfono 949 al necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el

Trust Mecanográfico. Paz, 17



EL MEJOR JABON

ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes

Llame V. al teléfono 949 al necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el

Trust Mecanográfico. Paz, 17

El suceso de ayer Policías y maleantes

A las cuatro de la tarde, y conducido por algunos guardias de Seguridad y municipales, fué presentado en la casa de Socorro del distrito del Museo Anselmo Esteva Donix, de 28 años, casado, guardia de Seguridad, domiciliado en la calle de Salinas, 3, bajo, que estaba herido.

El médico de guardia apreció al herido una lesión por arma de fuego, con orificio de entrada, en el vacío derecho, parte inferior, sin orificio de salida, y con lesión de vísceras abdominales. Pronóstico gravísimo.

Después de curado de primera intención, fué trasladado al Hospital provincial.

El herido señaló como agresor a su cuñado Julián Alonso Soto, guardia de Seguridad también, que se hallaba presente, pues acompañó a Esteva a la casa de Socorro.

Un cabo de Seguridad detuvo al agresor, desarmándole y poniéndolo a disposición del juzgado.

Parece ser que entre los dos guardias hubo una acalorada discusión por cuestiones de familia.

El juzgado del distrito de San Vicente instruyó diligencias.

El guardia herido, que es natural de Arganda del Rey y tiene 20 años de edad, declaró ante el juez que su cuñado Julián le había desafiado, y desde la calle, estando él en su casa, le había disparado tres tiros con una pistola automática, produciéndole la herida que sufre.

Añadió que ya a las ocho de la mañana había ido a buscarle al gobierno civil, y llamándole aparte, le dijo que no olvidase que era más hombre que él.

Por último dijo que la desavenencia con su cuñado había sido provocada a consecuencia de algunas pequeñas diferencias que el herido tenía con su mujer Isabel Alonso, hermana del agresor.

También éste, que tiene 31 años y es natural de Arganda del Rey, como el herido, declaró ante el juzgado, al que entregó una magnífica pistola automática con tres cápsulas disparadas y seis proyectiles.

Dijo que desde hace algún tiempo, a consecuencia de los malos tratos que el herido daba a su mujer, y de que Anselmo, olvidando sus deberes conyugales, quería sin escrúpulo alguno a una joven llamada María, que con los esposos vivía en la calle de Salinas, número 3, hubo serios disgustos entre su hermana y el herido.

La mujer habíasele quejado varias veces, y él había intervenido en el asunto, pero sin obtener nada de su cuñado, quien se opuso a que se procurase la intervención del comandante señor Alcantar o del juzgado, como había propuesto alguna vez el agresor.

Dijo también que ayer, entre los esposos, hubo una seria cuestión, y como le dio cuenta del hecho su hermana, había reconvenido a su cuñado en el gobierno civil y le había amenazado con dar cuenta a sus superiores de su conducta escandalosa, y que su cuñado habíale contestado que si por su culpa le expulsaban del cuerpo de Seguridad, le mataría.

Añadió que ayer tarde, estando de servicio, y en unión de otro guardia, pasó por la calle de Salinas, viendo sentada junto a una ventana de casa de su hermana a ésta y a la joven María, a la que antes aludía.

El herido, al verle que se dirigía a la casa, le disparó dos tiros de revólver, que fallaron, y que él entonces se defendió, disparando su pistola tres veces.

Agregó que había acompañado al herido a la casa de Socorro, y que se había entregado a un cabo del cuerpo.

El juzgado ordenó el ingreso del detenido en el cárcel, instruyendo otras diligencias.

Desde hace algunos días venía recibiendo la policía confidencias, asegurando que por las calles de Carrasquet, Clarachet y Vinata, merodeaban unos individuos sospechosos, de quienes se temía algo.

Los agentes de vigilancia decidieron acabar con el peligro que para los transeúntes significaba la presencia de dichos individuos sospechosos en las calles citadas, y ayer, a las ocho, cuando prestaban su servicio, observaron que un grupo de unos cinco hombres pasaba repetidas veces por la calle de Vinata. Infundiéndoles sospechas los desconocidos, los agentes citaron el alto, y los sospechosos respondieron haciendo varios disparos contra la policía. Esta repelió la agresión, y los sospechosos consiguieron huir.

Del tiroteo resultaron heridos dos muchachos que pasaban por la calle de Vinata: Juan Capuz Artiga, de 17 años, de oficio ebamista, que tenía una herida por arma de fuego en la región femoral derecha, y Pascual Gascón Izquierdo, de 15 años, que resultó con una rozadura de bala en la rodilla izquierda.

Los heridos fueron trasladados al Hospital provincial, donde el médico de guardia, Doctor Soler, les prestó asistencia facultativa, calificando de pronóstico reservado el estado de Juan Capuz y de leve el de Gascón.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

Crónica de SUCESOS

INCENDIO.—Ayer tarde, a última hora, se inició un incendio en la casa número 25 de la calle de Pi y Margall, donde hay establecida una verdulería y un depósito de aves. Aunque en los primeros momentos el fuego adquirió grandes proporciones, los bomberos, que acudieron rápidamente, consiguieron extinguir el incendio a los pocos momentos.

Parece ser que la causa del incendio fué el haberse volado un hornillo encendido. Las pérdidas son de escasa importancia.

ROBO.—En la calle de Bretón de los Herreros, núm. 2, domicilio de don Zolío Palop Ríos, entraron ayer ladrones, llevándose una máquina de escribir y otros efectos.

Se dió cuenta del hecho al juzgado de guardia.

AGRESION.—En la casa de Socorro de la Glorieta fué curado ayer Mateo Morales Díaz, jornalero, que a consecuencia de una agresión, tenía una lesión de pronóstico menos grave en la frente.

De la región

CASTELLAR

Esperanza Lafuente Cortazar dió albergue en su casa a un hermano suyo, llamado Pedro, y a la esposa de éste, Dolores Navarro Varela.

Al poco tiempo, el matrimonio comenzó a maltratar a la dueña, que ha tenido que recurrir a la guardia civil para librarse de tan molestos huéspedes.

SAGUNTO

La guardia civil ha detenido y puesto a disposición del juzgado de Mora de Rubielos, que lo tenía reclamado, a un individuo, llamado Lucas Pérez Cases, de 33 años.

ALGINET

Dos gitanos, llamados Constantino Hernández Carbonell y Lucas Hernández Carbonell, de 18 y 15 años, respectivamente, amenazaron ayer con un puñal y una hoz al vecino Mariano Sallés Martí.

Fueron detenidos por la guardia civil.

MIRAMAR

El guardia municipal Salvador Moreno González, de 47 años, casado, se encontró

ba ayer en su domicilio, y cuando ya cerrada la puerta, se disponía a acostarse, llamaron sus convecinos, Estanislao Gandel Climent, de 54 años, y Estanislao Gandel Lara, de 24 años, quienes hicieron salir a la calle a Salvador. Una vez en la calle, padre e hijo se arrojaron sobre el guardia, y con arma blanca le produjeron una herida de dos centímetros de extensión y siete de profundidad en el muslo izquierdo. La navaja agresora le seccionó la femoral, y el infeliz Salvador Moreno falleció a los dos minutos.

En cuanto tuvo noticia del suceso el alcalde, reclamó el auxilio de la guardia civil de Bellguard, y una pareja de guardias detuvo a los autores del crimen.

Los detenidos declararon que habían agredido a Salvador Moreno, porque, al pasar por su casa, oyeron como estaba hablando mal de ellos, llenándoles de injurias.

Los precios en Lonja

23 marzo de 1921.

ARROZ

Benloch en cáscara, a 33 pesetas los 100 kilos.

Idem idem blanco 00, a 48.

Idem idem número 1, a 49.75.

Bomba, a 106.

Medianos, a 32.

Harina de arroz, a 39.

SALVADOS DE ARROZ

Cilindro, a 18 pesetas los 100 kilos.

Morret, a 34.

Esquellat, a 10.

ALUBIAS

Alubias Pinet, a 58 pesetas los 100 kilos.

Idem Amonquill, a 55.

GARBANZOS

Mulato, tamaño 60-70, a 73 pesetas los 100 kilos.

Mulato, tamaño 70-75, a 76.

Mulato, tamaño 60-65, a 78.

Cruzado, tamaño 60-70, a 81.

Cruzado, tamaño 60-65, a 83.

Cruzado, tamaño 55-60, a 95.

Cruzado, tamaño 52-55, a 102.

Cruzado, tamaño 50-52, a 108.

Cruzado, tamaño 48-50, a 113.

Cruzado, tamaño 46-48, a 118.

Cruzado, tamaño 44-46, a 122.

Cruzado, tamaño 42-44, a 128.

CACAHUET

Cacahuet primera, a 60 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, a 54.

Idem mondado, a 89.

OTROS ARTICULOS

Maiz Plata, a 32 pesetas los 100 kilos.

Idem país, a 4 pesetas barchilla.

Habas, a 55.

Habones negros, a 53.

Avena, a 40.

Lentijas, a 57.

Cebada, a 51.

Cebada de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahuet, a 21.

Trigo, en procedencia, de 52 a 60 pesetas, según clase.

Harina de trigo, de 70 a 75, según calidad.

Azúcar blanquilla, de 150 a 155.

Idem caña, de 145 a 150.

Cafamones, a 68.

Alpiste, a 62.

Altramuzes, de 25 a 40, según clase.

Idem sicilianos, a 45.

Cuarta, a 33.

Veros, a 45.

Salvado gordo, a 30.

Patatas, de 18 a 20, según clase.

Avellanas primera, a 229.

Idem segunda, a 221.

ABONOS QUIMICOS

Sulfato amoniac 24-25, a 70 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal 16-18, a 25.

Nitrato de sosa 15-16 ázoe, a 55.

Cloruro de potasa 80-85, a 61.

Sulfato de hierro, a 21.

El estado general del mercado es de desanimación; los arroces, que comenzaron la semana con cierta animación, como ésta carece de base, ha vuelto la desanimación y con ella se ha iniciado de nuevo la baja, habiéndose hecho hoy ya operaciones a menos de 48 pesetas, que es el precio nominal; en cuanto al cáscara, aunque las pensiones son de 33 pesetas, no pagan a dicho precio, en general, suponiéndose han de ceder a menos; también en los abonos químicos hay flojedad, habiéndose vendido el sulfato amoniac a menos de las 70 pesetas que tiene como precio nominal; los demás artículos siguen estacionados en su cotización.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 22:

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Juan Alcantar Sanz, de dos meses, Carrera del Río, trasle primero, de falta de desarrollo.

Distrito San Vicente

Matrimonios: Mariano Ozores con Luisa Puchol.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Rafael Ferrer Bartañal, de 76 años, Espinosa, 10, de miocarditis.—Ana Otzqui Gainza, de 33 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Carlos Arroyo Artiga, de 54 años, Quevedo, 85, de dilatación aguda.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Rita Pérez Pastor Prat, de 42 años, Salvador, 5, de carcinoma.—Elena Monje Guijón, de 70 años, Asilo Hermanitas Pobres, de bronquitis.—Dolores Gascón Aparici, de 73 años, San Ramón, 30, de asistolia.—Estanislao Giner Guillot, de 27 años, Portal Valldigna, 4, de fractura de la base del cráneo.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 18; defunciones, 8.

Cronica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Dimas el buen labrador, y San Simón, discípulo de Jesús.—El oficio y la misa son de la festividad del día, con vito doble de pimer clase y color medio, excepto en la misa que es blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.—El oficio es de la festividad del día, con vito doble de primera clase y color negro.

CUARENTA HORAS.—Vocan los días 23, 24, 25 y 26, por la fé y memoria de la muerte de nuestro adorable Redentor Jesucristo.

CORTE DE MARIA.—Nuestros Señores de las Mercedes, en San Juan de Hospital antiguo.

ADORACION NOCTURNA.—Tercio de Coena Domini.

Diario de avisos

Propietarios y procladores

Tengo encargo de comprar habitaciones: Véase en 4.º plan el anuncio «Pisos y tiendas».

OTTO MEDEM & CIA.

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

Cloruro de Potasa :: Sulfato de Potasa :: Kainita ::

IMPORTACION DIRECTA DE

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de Amoniac de Alemania

Despacho: Calle de Martínez Cubells, núm. 8

A las señoras

La CASA M. HERAS Y COMPANIA, de MADRID, tiene el honor de participar a su distinguida clientela que a partir del día 21 del corriente mes, abrirá su EXPOSICION en el HOTEL INGLES, de esta plaza, de los últimos modelos de París y Londres, en ROPA BLANCA para EQUIPOS de NOVIAS, CANASTILLAS, VESTIDOS y SOMBREROS, para niños y niñas.



Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 22:

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Juan Alcantar Sanz, de dos meses, Carrera del Río, trasle primero, de falta de desarrollo.

Distrito San Vicente

Matrimonios: Mariano Ozores con Luisa Puchol.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Rafael Ferrer Bartañal, de 76 años, Espinosa, 10, de miocarditis.—Ana Otzqui Gainza, de 33 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Carlos Arroyo Artiga, de 54 años, Quevedo, 85, de dilatación aguda.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Rita Pérez Pastor Prat, de 42 años, Salvador, 5, de carcinoma.—Elena Monje Guijón, de 70 años, Asilo Hermanitas Pobres, de bronquitis.—Dolores Gascón Aparici, de 73 años, San Ramón, 30, de asistolia.—Estanislao Giner Guillot, de 27 años, Portal Valldigna, 4, de fractura de la base del cráneo.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 18; defunciones, 8.

Sección comercial

INFORMACION MARÍTIMO FRUTERA

23 marzo 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

El vapor Isleño, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

El vapor Pluto, de Ríos y Compañía, procedente de Génova, con cargo, de tránsito.

El vapor West Caddoa, de Rochina y Ricart, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor Karma, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta, de tránsito.

El vapor Morlais, de La Roda, procedente de Swansea, con carbón.

El vapor Afax, de La Roda, procedente de Alicante, con cargo general.

El vapor Ilmar, de Enrique Behn, procedente de Burriana, con fruta.

El vapor Corhentique, de Juan Domingo, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor Ellenia, de Reali, procedente de Nápoles, con cargo, de tránsito.

DESPACHADOS

El vapor Char Schiaffino, de La Roda, para Argel, en lastre.

El vapor Karma, de Gimeno y Compañía, para Amberes, con fruta.

El vapor Ilmar, de Enrique Behn, para Hamburgo, con fruta.

El vapor West Caddoa, de Rochina y Ricart, para Pasajes, con cargo general.

VELEROS

Laid Utiel, para Certe, con vino.

Laid Pepe Ferrando, para Castellón, en lastre.

Laid Pilar, para La Nouvelle, en lastre.

Laid Maria Bonmali, para Port-Vendres, con bocoyes de vino.

A LA CARGA

El vapor Grodno, de Gimeno y Compañía, para Liverpool.

El vapor Luis Pidal, de A. P. Thompson, para Hull.

El vapor Ugo Bassi, de Ríos y Compañía, para Londres.

El vapor Ellenia, de Reali, para Londres, Hull y Newcastle.

El vapor Corhentique, de Juan Domingo, para Certe.

El vapor Vinaroz, de Ferrer Peset, para Certe.

El vapor Navarra, de la Trasmediterránea, para Liverpool.

El vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, para Mahón.

DESCARGANDO

El vapor Texas, trigo.

El vapor Neptun, carbón.

El vapor Tiro, amoniac.

El vapor Morlais, carbón.

A ORDENES

Los vapores Vicente Ferrer y J. J. Suster.

EN REPARACION

Los vapores Eugenia Dutrés, Manuela Plá y Valencina.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía:

Liverpool 21.

Vendidos 1.000 sacos de cebollas de Egipto.

De 12 a 15.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons Jacobs y Compañía:

Glasgow 22.

Vendido el cargamento del vapor Campender.

Naranja de la Ribera.

Primeras: a 22.

Segundas: a 23.

Terceras: de 18 a 21.

Cebolla.—4s, de 12'6 a 13; 5s, a 20.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa Margeorge y Jardine: Liverpool 21.

Ofrecidas 23.000 cajas de naranja.

Primera condición: 300 y 360, de 22 a 24; 504, de 26 a 28.

Segunda condición: 300 y 360, de 21 a 23; 504, de 25 a 26.

Tercera condición: De 18 a 18'6.

Cebolla.—4s, de 12'6 a 15'9; 5s, de 18 a 20.

Telegrama recibido por E. Gimeno Corvera, de la casa Connolly Shaw y Compañía Ltd.: Belfast 22.

A la venta el vapor Iturri Patxo.

Cajas de naranja.

420 large, de 37 a 40; 714, de 37 a 40; 1.064, de 37 a 40.

Medias cajas de naranja.

300 y 360, de 20 a 22; 504, de 18 a 19; 240, de 19'6 a 22.

Muy floja demanda. Muchas sin vender.

La semilla y el terreno

(DIALOGO DE ACTUALIDAD)

—Ya habrás leído que uno de los escritores de más relieve de las izquierdas ha dicho que las doctrinas de las derechas son doctrinas muertas.

—Lo he leído ahora y he leído muchas veces la misma vulgaridad, y no sé ver que ésta pueda dar a nadie ejecutoria de escritor de relieve.

—Es que en estos días aquella opinión adquiere el carácter de comentario de actualidad.

—No me admira, porque lo esperaba. Lo que no comprendo es la importancia que una tontería pueda tener, con actualidad o sin ella. ¿Qué tiene que ver lo ocurrido la última semana con la doctrina de las derechas?

—Verás. Tú y cuantos como tú piensas, estáis cansados de decir que la escuela laica es la mayor culpable del desbarajuste de las conciencias y de la criminalidad, que ha dado en llamarse social, porque alejando de la mente del niño toda idea de Dios y concluyendo todas sus iras contra la Religión, forma hombres con aptitud para los más grandes crímenes. Combatís, pues, ardorosamente a la escuela laica y panegirizáis la escuela católica como el más poderoso germen de regeneración individual y social. Todo esto está muy bien en el discurso, y vuestra argumentación no admite réplica; pero luego vienen los hechos, y no me negaréis que algunos de ellos no responden a vuestra brillante ideología.

—Mucho generalizar es el tuyo, y bien se ve que estás tocado del virus del «escritor de relieve». Cuestoa poco hablar de «los hechos», sin haber tomado la molestia de hacer con ellos una estadística que nos permita obtener el resultado de una legítima inducción. En la remoción de aguas sucias producida por el feroz torbellino actual, han salido a la superficie todos los detritus sociales, que son las conciencias corrompidas. Mira dónde se han formado éstas y echarás de ver el gran contingente que arroja la enseñanza laica. Observa cómo nunca hubo en nuestra patria tantos criminales ni tan perversos como desde que esa enseñanza laica llegó a su apogeo, o sea, en el transcurso del último cuarto de siglo; y di si no hay argumento bastante para arrojar sobre aquella enseñanza el mayor baldón. Lo que sucede en nuestra patria han tenido que lamentarlo también en Francia, pensadores a quienes no puede tacharse de clericales, pero que son respetuosos con la verdad. El árbol malo no puede dar buenos frutos. Por esto, con sus opiniones decididamente adversas a la escuela laica, nos habían advertido de los funestos resultados que estamos recogiendo, otros pensadores y escritores, no solo poco afechos a la Religión, sino resueltamente anticlericales, desde Diderot hasta Víctor Hugo, los cuales tenían algún mayor relieve que el publicista que tan fácilmente se te ha entrado por la sesera. Lee lo que aquellos hombres escribieron sobre el asunto, y te asombrarás de lo cortos que nos quedamos en el ataque a la enseñanza laica los que mantenemos la eficacia regeneradora de la católica.

—No lo dudo, y el no dudarlo me evita entrar contigo una polémica que rebasaría los límites de una sencilla conversación. Yo no me salgo del hecho de actualidad, y no me negarás que éste os deja en situación un tanto desairada.

—Eso será en sentir de los tonitos, de cuya caterva te excluyo, porque no eres tonito, sino obcecado.

—Por esta vez creo apreciar los hechos tal como son. Es indiscutible que el asesino de Dato no procede de la escuela laica, sino de la católica. Sus padres son personas de religión, y él mismo concurre hasta la edad de 14 años a un Colegio congregacionista. Ahora, tú verás.

—Ahí te esperaba. ¿Piensas haber traído a la discusión un argumento aplastante?

—Pienso sencillamente que con él queda establecido que si la enseñanza laica es un mal—en lo cual convengo contigo—la católica carece de eficacia.

—¿Qué atrocidad! El error tuyo está en atribuir a la Religión la deficiencia individual. No es falta de eficacia en quien la ejerce, sino falta de aptitud en quien debiera recibirla. Oye la voz del Divino Maestro, en la parábola del sembrador, y te explicaras lo que ahora no comprendes, porque el que conoce el Evangelio, sabe más que el que inventó la psicología experimental, ya un poco derregada.

—Oíd—dice el Señor—he aquí que salió el sembrador a sembrar: y una parte de la siembra cayó fuera del camino, y vieron las aves del cielo y la comieron. Y otra parte cayó en lugares pedregosos, donde no tenía bastante tierra; y como no tenía profundidad de tierra, nació luego; y cuando nació el sol, la quemó; y como no tenía raíz, se secó. Y otra cayó entre

las espinas, que la sofocaron, y no dió fruto. Y otra cayó en buena tierra, y dió fruto, que subió y creció, y uno dió treinta, otro sesenta y otro ciento.

El Evangelio dice que añadió el Señor: «El que tiene oídos para oír, escuche.»

Y yo te pregunto: ¿Has entendido la parábola?

—Algo veo en ella que explica algunas cosas.

Muchas más verás conforme la vayas meditando. No porque la siembra caiga al margen del camino o en terreno pedregoso, ha de reputarse por infecundo el grano y por inútil el trabajo del sembrador. No porque la enseñanza católica deje de fructificar en la conciencia de un perverso (terreno pedregoso), ha de considerársela ineficaz, si da frutos de bendición cuando germina en buen terreno. Si en ese buen terreno se sembrara la cizaña, también crecería, mas para el mal; por eso conviene sembrar la buena simiente; y por eso también no solo ha de verse la eficacia de la escuela cristiana en el bien que hace, sino en el mal que evita. Y si a pesar de todos los bienes que prodiga, subsiste, en parte, el mal, ¿qué no sucedería sin ella?

—Indudablemente, el mal se extendería a todos los hombres, por no encontrar dique que lo contuviera.

—Tendiciosamente se ha hecho hincapié en la enseñanza congregacionista que el criminal recibió hasta la edad de 14 años; pero hay que completar este dato con otro más decisivo, suministrado por el mismo, cuando declaró que, al terminar su educación en el Colegio, comenzó a leer libros y periódicos anarquistas, que bien pronto le hicieron renegar de las enseñanzas recibidas de sus primeros maestros. Quizá no era naturalmente perverso, y tal vez sin esas lecturas hubiera conservado las creencias de la niñez y las enseñanzas aprendidas en la escuela. Pero las aves de rapaña se llevaron la buena siembra caída al margen del camino. O quizás perteneciera al número de aquellos de quienes dice el Señor, explicando la parábola reproducida, que «oyendo la palabra, la reciben luego con gusto; pero no tienen raíz en sí, sino que son de corta duración», esto es, «inconstantes, varios, que creen mientras no les cuesta conservar la fe», como acota un autorizado comentarista.

—Hay que reconocerlo: la enseñanza laica y la mala prensa son como las aves rapaces que se llevan el grano caído en el camino y endurecen los ánimos para que en ellos, como en terreno pedregoso, no pueda germinar la buena semilla.

—Y sobre todo, hay que tener en cuenta estos dos hechos: Primero. Que toda aberración, de cualquier orden, es contraria a la doctrina cristiana, en la que todo bien se halla contenido y propugnado. Y segundo. Que la siembra de la enseñanza católica, o no fructifica, o da solo frutos de bendición; al paso, que la simiente de la enseñanza laica solo da malos frutos, aun sembrada en buen terreno, porque lleva el mal en su germen y contaminan cuanto toca. Y hemos de tolerar que en el buen terreno se siembre la mala semilla?

De oídas,

J. BURGADA Y JULIA.

Historia de la villa y condado de Corcentaina

Por el R. P. Luis Fullana y Mira, O. F. M.

Un tomo de más de 600 páginas, con varias láminas.

Se vende al precio de 7'50 pesetas.

Sección financiera

	Día 22	Día 23
BOLSA DE MADRID		
Cuota Interior 4 %	70'15	70'20
Exterior 4 %	82'50	82'50
Amortizable 5 %	93'20	93'50
Acciones Banco de España	524'00	522'00
Idem Banco Hispano-Americano		
Idem Banco de Barcelona		
Idem Duro, Pelgueras		
Idem Azucareras ordinarias	36'00	
Idem Azucareras preferentes		74'00
Oblig. Norte España 1.ª serie	58'50	
Idem Andaluces Bobadilla 4 1/2 %		
CAMBIOS		
Francos	50'05	50'00
Libras	28'05	28'05
Dólares	7'13	7'14
Marcos	27'20	
Francos suizos	11'75	11'50
		122'70
BOLSA DE BARCELONA		
Acciones ferrocarril Orense	17'40	
Idem ferrocarril Alicante	59'20	59'05
Idem ferrocarril Norte	57'25	56'75
Idem ferrocarriles Andaluces	43'45	42'70
Idem Trasmediterránea		
Idem Colonias		300'00
Idem Banco de España	57'50	50'00
Oblig. Ayuntamiento Barcelona		
Idem 4 1/2 % 1917	75'00	75'50
Idem Dnación 4 1/2 %		
Idem Mancomunidades 4 1/2 %	69'50	73'00
Idem Almansa especiales 4 %	75'00	
Idem Huesca 4 %	71'00	
CAMBIOS		
Francos	49'95	49'95
Libras	28'07	28'09
BOLSA DE PARIS		
Renta Francesa 3 %	58'15	58'05
Idem Idem 4 % 1918	57'60	57'60
Idem Idem 5 % 1918	83'95	83'95
Idem Idem 5 % 1920	92'75	92'75
Denda Rusa 5 % 1906		28'50
Turca 4 %		
Acciones Crédit Lyonnais	152'00	
Idem Unión y Fénix Español	133'00	133'00
Idem Río-Tinto	154'50	154'00
Idem Tharsis		
Idem De Beers		
Idem Penarroya	1002'00	
Oblig. Buenos-Aires 4 1/2 % 1914		
Idem Buenos-Aires 4 1/2 % 1911		
Idem Provincia Tucumán 5 %		
Idem Provincia Mendoza 5 %		
OTROS CAMBIOS DE MADRID		
Bonos Banco de España, 309'00.		
Talbacaleras, 269'00.		
Nortes, 284'00.		
Alicantes, 296'00.		
OTROS CAMBIOS DE BARCELONA		
Almansas adheridas, 57'00.		
Marcos, 11'60.		

